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Výskyt našich žlun v CHKO Slavkovský les
Pavel Řepa, Muzeum Českého lesa v Tachově

Z rodu žluna se v ČR vyskytují dva druhy, žlu-
na zelená a žluna šedá. Oba tito statní datlovití 
ptáci obývají celé území naší republiky. Žluna 
šedá má však rozšíření dosti přerušované, 
takže v  atlasech hnízdících ptáků v  ČR byla 
zastižena jen ve  dvou třetinách mapovacích 
čtverců, zatímco žluna zelená bývá zjišťována 
na více než 90 % těchto čtverců. Žluna šedá je 
tedy v některých oblastech ČR málo početná 
a v menších územích i zcela chybí. Tyto „pro-
luky“ v jejím rozšíření jsou rozptýleny po celém 
našem území (Šťastný et al. 2006). Oba druhy 
jsou natolik početné, že zatím nebyly zařaze-
ny mezi druhy zvláště chráněné, žluna šedá je 
však v Červeném seznamu ptáků ČR již zařa-
zena do kategorie druh zranitelný a v celoev-
ropském seznamu pro akci Natura 2000 patří 
mezi druhy, jimž je třeba věnovat péči a ochra-
nu. Je to způsobeno také tím, že v  západní 
Evropě je mnohem vzácnější než u nás.
Naše znalosti o  rozšíření těchto dvou druhů 
v  chráněné krajinné oblasti Slavkovský les 
vycházejí především z  výsledků systematic-
kého mapování ptáků v  této oblasti v  letech 
2004–2007 (Řepa et Vacík 2016). Když výsled-
ky zjištěné v této akci doplníme dalšími naho-

dilými pozorováními obou druhů (ČSO 2016, 
AOPK ČR 2016) získáme obraz rozšíření, který 
představujeme na mapce. 
Hnízdění bylo u obou druhů spolehlivě proká-
záno pouze v  jediném případě. U žluny zele-
né byla v  zahradách v Nové Vsi v  roce 2008 
pozorována rodinka s  mláďaty zřejmě těsně 
po opuštění hnízdní dutiny a u žluny šedé bylo 
v témže roce obdobné pozorování ve východní 
části PP Čertkus u Horního Kramolína. U žluny 
zelené pak byly čtyři doklady pravděpodob-
ného hnízdění (pták s  hnízdním chováním, 
obvykle volající nebo bubnující samec zjištěný 
na zhruba stejné lokalitě nejméně dvakrát a to 
v odstupu více než 10 dnů) a to v PR Lazurový 
vrch, PR Holina, na lokalitě U sedláka západně 
od Nové Vsi a v okolí Rájovské hájenky. U žlu-
ny šedé bylo pravděpodobné hnízdění zjiště-
no na  třech místech – PR Lazurový vrch, PR 
Holina a údolí Supího potoka u Lokte. Všechny 
ostatní výskyty mají valenci možného hnízdění, 
šlo o  jednorázové pozorování ptáka s  hnízd-
ním chováním v hnízdním období.
Celkem bylo u žluny zelené zjištěno 48 hnízd-
ních lokalit a  u  žluny šedé je hnízdní výskyt 
doložen na  37 lokalitách. Zjištěná hnízdiště 

Žluna zelená.


